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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O  H i U Z M T D L

Pántra Sibils pe an 7 11., 6 Inni 8 fl. 60 or., 3 Inni 1 fl. 75 ar.
Pentrn ■•■arohls pe an 8 9 ., 6 Inni 4 9., 3 Inni 2 6 
Pentrn ttriin ita tfl pe an 12 9., 6 Inni 6 9 ., 3 Inni 39.

Pentru abonamente şi inaerţiuni a ae adresa la
Adslalttraţlaaea tlpagraflel arohidleoataaa Sibiin, strada M ăcelarilor 47

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Redaoţlnnea „Tslegrafolul Român“, strada Măcelarilor Nr. 30.

Epistole nefrancate se refnss. — A rticnlii nepnblicaţi nu se În ap oiaţi.

1 H B I 8 Ţ I U M 1 L X
Pentrn odată 7 ar.. — de dosd ori 12 cr„ — de trei ori
16 ar. rtndn! an litere ţarmond — fi timbru de 30 ar. pentrn 

9 e-aare  publicare.

S ib iiu , 6 Iuniu 1884.
Agitaţiunea din incidentul alegerilor dietali dela 

unguri a trecut şi la noi la români. Şi ca ceva 
curios BŰDtem siliţi a observa, că la noi agitaţiunea 
a trecut marginile buneictviinţe, şi s’a prefăcut în 
nervositate. Va fi bine se o notăm aceasta, ca se o 
ştim, şi la timpul seu sé ţlicem fraţilor de un sânge: 
păcat de nervositatea documentată în focul mâniei.

Din incidentul ab gerei de deputat în Cristian, 
un corespondent al Şiariului „Tribuna“ aduce îu nu
mărul de Mercuri o corespondenţă plină de venin. 
Nu e mirare, intoleranţa Întunecă mintea omului, şi 
noi seim că cine lucră cu mintea întunecată, nu 
produce lucruri nici serioase nici demne.

Numita corespondenţă fără scrupuli de consci- 
euţă face pomelnicul tuturor românilor, cari au vo
tat pentru candidatul guvernamental S c h o c h t e -  
rus ,  şi tuturora le insinuă câte un motiv închipuit. 
Aşa spre pildă fratele unuia este preot, al celuilalt 
administrator protopopesc, şi la al treilea i s’a bolnă
vit un viţel, la al patrulea i s’a Btricat o măsea, şi 
aşa pe calea aceasta.

Toţi aceştia sünt criminalisti din două motive.
1. Pentru că ei folosindu se de dreptul lor 

constituţional s’au dus la urnă, şi cu chipul acesta 
au căŞut sub greul blăstăm al Sfântul Mucenic 
Trifon.

2. Pentru că mergând la urnă, au votat pen
tru dl S c h o c h t e r u s .

Din punct de vedere al partidelor noue ne placa 
a esplica lucrul astfeliu. Noi credem că oameni de 
omenie sünt şi cei cu programa din Sibiiu, şi cei 
cu programa dela Budapesta.

Premise acestea, tragem conclusiuni.
Să ne punem acuma în luntrea vederilor poli

tice ale corespondentului din „Tribuna.“ Toţi câţi 
au votat la actul alegerei de Dumineca trecută sünt 
de partida statorită la Budapesta. Toţi câţi s’au 
abţinut dela votare sunt pentru programa statorită 
la Sibiiu. Pe scurt cei dintâiu sűot activişti, ceşti 

,4m urmă passivisti.
Acuma dacă e vorba să ne mişcăm in luntrea 

politică espusă valurilor urgiei şi a intoleranţei dom
nului corespondent provocat mai sus, şi cu modul 
lui de argumentare vom susţinea şi noi, că ticăloşi 
şi de nimica sunt toţi câţi s’au abţinut dela votare 
atunci ajungem la resultatu): că întreagă naţiunea 
română e ticăloasă şi netrebnică, fiind ea compusă 
din români activişti şi passivisti.

Cu chipul acesta putem escomuuica lumea în
treagă, căci dacă e permis să cred că contrariul 
meu politic, în ce privesce ţinuta sa politică şi du 
rerea pentrn soartea naţiunei, e ticălos, şi „condus 
de in terese p a r tic u la r i susţinute cu a pu că tu ri ra fin a te ,“ 
şi aceasta pentiu că el nu este de o părere cu 
mine, atunci şi contrariul meu poate argumenta şi 
el cu mintea şi inima mea. Vom ajunge deci la 
conclusiunea că între noi nu mai este om de ome
nie spre a ilustra ţlicerea străbună: Perirea ta din 
tine „Activistule“ şi „Passivistule.“

E curios că am ajuns aşa de departe cu ono
rabilitatea noastră. Dacă din incidentul acestei ale
geri dl Tisza poate denumi protopopi pentru vo
tul unui frate, atunci noi felicităm din inimă pe 
domnul corespondente. Din graţia dlui Tisza va fi 
denumit Rău de protopop, fratele notarului Duma 
va fi denumit de Bismarck de ambasador nu în 
Turda, ci la Ocna, sau în piaţa cea mică din Sibiiu, 
al lui Florian ministru de stat în Helveţia denumit 
de Sultanul turcesc şi aşa mai departe.

Ne bucurăm din inimă pentru aceste descoperiri in
genioase ale corespondentelui din „Tribuna“. Şi noi 
dacă ne-am putea avănta pănă la gradul de reavo- 
inţă al acelui domn corespondinte şi am argumenta 
cu capul şi inima dénsului, atunci ar trebui să com
pătimim pe comitetul esecutiv al partidei pasivistice. 
Ar trebui să-l compătimim pentru perderea ce ar 
trebui să sufere. Şi încă ce perdere ? Luceaferii 
din acest comitet, activi la alegerea de deputat îu 
Cristian după teoriile de mai sus vor fi şi ei de

numiţi. Şi cu mintea şi logica de mai sus putem 
deduce, că ei vor fi denumiţi de cătră Şahul Persiei 
de agenţi diplomatici în orient, spre a se ilustra 
proverbiul vecbiu: In orient rar vei afla om cu ca
racter, sau pe cela care sună: „Parola turcului, şi 
jurământul armeanului...“

Nu credem timpul de oportun pentru sfâşiere 
intre noi. Stimăm convingerile fie-căruia, şi pre
tindem ca şi a le noastre să fie stimate. Cât timp 
vor fi între noi oameni cu coiisciinţa încărcată şi 
cari păcătoşi fiind ei, văd toată lumea în colori 
negre, pănă atunci se vor afla oameni, cari din lipsa 
de caracter la ei, vor deduce lipsa de caracter şi 
la alţii. Şi cât timp vor fi <jiare cu programa: 
„abonaţi n o i,u se vor publica corespondenţe tenden
ţioase din Selişte, Cacova, Gurariului, Turnişor etc.

încă odată: nu e timpul să ne sfăşiem noi în
tre noi. Organisarea partidei passiviste pe noi ne 
va umplea de mângâiere. Şi noi nu pretindem de
cât ecuitate şi inimă curată. Să nu se supere, dacă 
şi noi ne vom organise, şi vom câştiga noi aderenţi 
pentru „m odus p ro ce d en d iu urmărit de noi.

Trăim în firma convingere că ca modalitatea 
noastră între împregiurările date mai uşor vom 
ajunge la scop. Şi noi avem tăria convingerei 
noastre, şi nu umblăm pe eăi pezişe.

Fraţii de un sânge cu principii contrarie în cele 
politice sünt conduşi de vederile lor. Mergem pe 
căi diferite spre unul şi aefelaşi scop. Care dintre 
noi va atinge mai curénd^ÍDta doririlor noastre, 
deslegarea acestei întrebări fste secretul viitoriului 
şi nu ne sfiim a pronunţa convingerea noastră : Dacă ne 
vom sfâşia noi intre noi, nu vom putea face progresse. 
Mai mult: dacă în nisuinţa noastră spre organisare 
vom „s t r iv i“ pre fraţii de un sânge cu principii po
litice opuse noue, vom da îndărăt, vom scădea, ne 
vom slăbi amar, căci mare va fi atunci numărul 
celor striviţi.

Să fim deci toleranţi „îngăduind unul a ltu ia  cu 
d ra g o ste“ căci Şilele grele Bunt.

Revista politică.
Alegerile dietali curg fără întrerumpere. De

putaţi români avem până acuma pre domnii: B e l e ş ,  
C u r  ban,  Al. Ro ma n,  Dr Iosif Gal l ,  V â g ş o ,  
Traian Doda ,  Petru Truţ a ,  George S z e r b  şi 
Vinceuţiu B a b e ş .

Proporţiunea între deputaţi este cea următoare: 
liberali 205, oposiţia moderată 57, independenţii 66, 
antisemiţii 16, naţionali 12, fără partidă 10.

Conflictul dintre Serbia şi Bulgaria se va com- 
plana fără vărsare de sânge. Intermedierea puteri
lor europene fu primită din ambele părţi cu mare 
mulţămire, şi credem că slavii din Oriente împăcaţi 
din nou se vor desvolta în pace sub conducerea 
pravoslavnicei Russie.

Din Germania ne sosesc sciri triste. S’a plă
nuit un nou atentat asupra bătrânului împărat Wil
helm. Atentatul era să se esecuteze cu ocaşiunea 
călătoriei împăratului la Wiesbaden. O femeie din 
America care aducea 4 lăiji cu dinamit spre acest 
scop fu arestată la Elberfeld tocmai în momentul 
când se da jos din tren.

în urma acestora fu amâuată călătoria împă
ratului.

Voci din România.
Cu privire la ţinuta politică a românilor de 

sub coroana Sfântului Stefan, „Romanul“ de Dumi
necă la primul loc scrie:

Pe când noi ne frământăm pentru a ne da o 
lege electorală care să permită ţărei a face să triumfe 
mai cu lesnire ideile, aspiraţiunile şi voinţele sale, 
o altă parte a naţiunei române — una din cele 
mai însemnate — Românii de supt coroana s-tului 
Stefan se svîrcolesc în lupta supremă pentru recâşti- 
garea drepturilor naţionale.

Deşi despărţiţi firesce printr’un lauţ de munţi şi 
politicesce aparţinând la două deosebite State, to

tuşi aceeaşi origine avem cu toţii, din aceeaşi na
ţiune facem parte şi deci, şi de drept şi de fapt, 
şi prin sânge şi prin interese, nu suntem şi nu pu
tem fi streini unii de alţii.

De aceea, urmărim cu interes şi îngrigire ceea 
ce se face dincolo; suferim de suferinţele şi dure
rile fraţilor noştri; ne-am bucurat cu dânşii în 
timpuri rari când bucurie au avut, ne întristăm 
când vedem că să cugetă şi să lucrează pentru a 
li se răpi ceea ce românii toţi am avut şi avem 
mai scump, ceea ce este semnul deosebit al gin- 
tei din care facem parte, limba naţională.

Ne interesăm unii do alţii, într’un cuvânt, pen
tru că este între noi solidaritate naţională, pe care 
am păstrat’o, o păstrăm, şi o vom păstra pe cât 
timp inima va bate în peptul românesc.

Spus-am aceasta totdeauna şi o repetăm pentru 
că nu se poate da uitării.

Atât ar fi de ajuns pentru a esplica şi legitima 
interesul ce trebue să purtăm despre tot c e . se pe
trece preste munţi.

E însă şi mai mult.
Î d  Au8tro-Ungaria sunt mai mulţi români de 

cât greci în Grecia, de cât sârbi în Serbia, de cât 
daneşi în Danemarca, şi chiar mai mulţi de cât erau 
olandeşii în Olanda acum două-ţleci de ani.

Olanda, Danemarca, Grecia şi Serbia formează 
state independenţi şi libere, rigate ierarchic egale 
cu marele state europene, pe când românii din Au
stro-Ungaria, în loc de a fi egali cu Ungurii sânt 
apăsaţi şi trataţi ca sclavi pe pămârit unde ei sin
guri sünt autochtoni şi pe care de lungi veacuri 
l-au apărat de toţi vrăşmaşii.

Românii din Austro-Ungaria dau statului 50,000 
de luptători îu armata activă şi 20,000 în reservă. 
voinici de cei cari totdeauna au sciut să înfrunte 
moartea şi au voit şi au putut să capete gloria, pe 
câmpul de bătae, pentru corpurile din care făcea 
parte, chiar când alte naţionalităţi din imperiu ’şi 
făceau o glorie din defecţiune.

Când dar, şi ca număr de poporaţiuue şi ca 
număr de luptători şi deci de pepturi gata de a 
se face zid de apărare pentru statul din care fac 
parte, românii dau mai mul! Austro-Ungariei de cât 
grecii Greciei, sârbii Serbiei şi danesii Danemarcei, 
credem că nu este nici drept, nici un bine pentru 
Ungaria ca un asemenea element să fie lovit şi de- 
spreţuit; şi fiind că ele sânge din sângele nostru şi 
carne din carnea noastră este, nu putem să-l igno
răm, nu putem să nu ne ocupăm de soartea ce i 
se face, du putem să nu ne ocupăm când se aten
tează la esistenţa lui.

Acestea au fost, şi credem că sünt şi destule 
şi foarte puternice şi hotăritoare, cuvintele care 
neau făcut să aşteptăm cu îngrigire resoluţiunile 
< onferenţei dela Sibiiu.

picém că destule şi puternice au fost motivele 
ce ne îngrijorau, pentru că conferenţă a fost pre
cedată, pe de o parte de o regretabilă abatere a 
unora din capii românilor de preste munţi, ear pe 
de alta de escesele, şi mai regretabile, îndreptate 
îu contra românilor, cel puţin la Cluş.

Dar şi acum, ca totdeauna, acel bun simţ, aceea 
unire, aceea prevedere, care a fost calitatea de că
petenia a poporului român, care au fost caracterul 
lui deosebitor între popoarăle încungiurătoare — 
eu isbutit a triumfa şi a uni pe toţi în giurul ace
leiaşi idei.

Conferenţă dela Sibiiu a admis, în unanimitate, 
abţinerea românilor dela alegerile viitoare pentru 
Transilvania, ear pentru părţile bănăţene şi ungu- 
rene activitatea naţională în sensul oposiţiunei.

Am combătut cu altă ocasiune passivitatea şi 
nici astăzi nu o susţinem.

Dar pururea am spus că ideia, care va putea 
întruni pe toţi românii în giuru-i va fi cea mai bună 
şi m î conformă intereselor naţionale.

Constatând deci că, în conferenţă dela Sibiiu, 
passivitatea a avut o imensă maioritate, nu putem 
de cât să ne felicităm pentru spiritul de unire ce 
a domnit acolo şi — întemeiaţi pe învăţămintele
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istoriei pe de o parte şi pe însemnătatea poporului 
român din Austro-Ungaria pe de alta — se augu- 
răm bine pentru viitoriul acelei părţi din naţiunea 
română.

Alegerile se încep peste câteva tjlile.
Naintea urnei, trebui-va acum a se manifesta 

solidaritatea naţională.
De partite osebite nu poate fi vorba; când un 

guvern te apasă, îţi răpesce drepturile şi caută aţi 
răpi chiar limba, numai suflete perdute ar putea eşi 
din rânduri şi a da celor nedrepţi mână de ajutor.

ţ)icem dar tutor Românilor-.
Unirea face puterea.
A ve despărţi în partide, e a ve slăbi.
Ori ce slăbire este o întărire pentru protivni- 

cii drepturilor şi intereselor voastre, intereselor na
ţiunii române.

Corespondente particulare
ale „T elegrafu lu i R o m a n “.

Zarand 1 5  Iuniu 1 8 8 4 .  (Alegerea de deputat 
în Baia de Criş în 1 3  Iuniu.) Deputatul naţional 
Petru Truţa a reuşit cu 686 voturi faţă de Chorin 
cu 3 4 9  : s’au dat voturi cu totul 1 0 3 5 .  Reuşita a 
fost preete aşteptare în urma pr6ssiunilor şi cor-up- 
tiunilor făcute pană în ţliua de alegere, aşa «jicând 
publice.

In comuna Crişcior în 9 Iuniu notariul Atila 
a adunat alegătorii din cerc le a dat de mâncat şi 
beut, şi câte 3 fi. v. a. Tot astfel se întâmplă în 
10 Iuniu în Zdrapţi, unde alegătorii câpătară câte 
3  fi. v. a. In comuna Ribiţia, Ribiţioara, Tomnatec, 
alegătorii au căpătat de beut şi câte doi floreni.

Tot astfel de scene fură în notariatul Rişculiţia, 
Vaţa de jos.

Joi în Brad 2 birturi au fost la disposiţiunea 
votanţilor lui ChoriD. Căruţele au fost plătite şi 
alegătorul chorinist trebuia numai să bă să mânce 
şi apoi să plece la Baia de Criş.................................

In multe comune d. e. în notariatul Luncoiu, Baiţa, 
Cebea, şi altele, oameni nu au vrut să primească 
nici bani nici beutură. In Brad alegătorii au fost 
imbiaţi cu 4  fi. şi pănă la 1 0 ,  dar au refusat. Pre
oţii au refusat câte 100 fi. v. a. aşa nu fură co
rupţi numai doi preoţi, unul din Blăşeni: Micu şi 
altul din Târnava.

In ţliua de alegere, chorinisti au căpătat pre 
timpul votarei de mâncare şi beutură: precâDd vo
tanţii partidei naţionale au beut apă limpede, şi au 
stat în cea mai mare linişte.

Presiunile încă nu lipsiră. In Brad Joi au fost 
încarceraţi vre o 7 inşi sub preteste ridicule.

Unul a ţlis: „trăească Truţa“ şi s’a escortat în
dată. Un scriitor a unui notar K..... ungur a vor
bit cu neşte preoţi români, şi fu închis. Un altul 
sas Hermann, avea să ducă stindardul lui T. şi fu 
noaptea luat din Binul familiei, şi escortat la Baia 
de Criş.

Din comuna Birtin —  pretura Baia — doi oa 
meni fură escortaţi fiindcă indemnară pe alţii să nu 
ia bani.

P r e  lâ D g ă  a c e s t e  în  1 1  I u n i u  s o s i r ă  3 c o m p a g n i i  
B o ld a ţ i  d e l a  r e g i m e n t u l  6 4  î n f r u n t e  c u  u n  m a j o r .

Joi noaptea spre Vineri, au fost trămise în fie 
care comună patrole de soldaţi, cu câte un gen- 
darm.

FOIŢA.
C U R I E R U L  L I T E R A R .

Sumariu: Documente diplomatice. Journal Inédii“ de Jean-Bap- 
tiste Colbert, marquis de Torcy, editat de dl Frédéric Masson. Ludovic 
XIV şi orientela.

(încheere.)
*

întocmai aceiaşi fisionomiă, ca şi şedinţa din 26 Fe 
bruariu 1690, avu, după cum ne spune ţliarul marchisului 
de Torcy, şi şedinţa din 25 Ianuariu 1711. Aceasta şe
dinţă era urmarea firească a unei alteia din 5 Ianuariu ace
laşi an, în care Torcy cetise regelui scrisoarea dlui Des 
Alleurs, ambasador la Constantinopole. Diplomatul frat.ces 
anunţa stăpânului seu că resboiul s’a dechiarat între Ruşi 
şi Turci; că a crezut spre binele şi gloria Franciéi a împinge 
pe Turci la acest resboiu, etc., etc., Torcy pricepea vederile 
dlui Des Aleurs şi în conceptul de respuns cei făcu aprobă 
purtarea ambasadorului şi-l sfătui a merge pe aceeaşi cale. 
Cu acest concept, Torcy se presentă la consiliu în şedinţa 
dela 25 Ianuarie; ’1 cetesce şi aşteaptă înalta încuviinţare 
a Regelui. Cu alte cuvinte, Torcy urmase principiele diplo
maţiei lui Francisc I, lui Henric IV şi lui Richelieu, spu
nând dlui Des Alleurs că interesul Franciéi e de a merge 
în Orient mână în mână cu Turcia.

Choriiiiötii se folosiră de această împregiurare 
ameninţând poporul că soldaţii vor remâne la ei, 
dacă nu vor vota cu ChoriD......................................

Intre aceste ispite sosi (jiua de Vineri. Alegă
torii chorinisti toţi pe căruţe, alegători partidei na
ţionale parte pe jos, parte cu cară cu boi, parte în 
căruţe se concentrară în Baia de Criş.

Aici alegătorii lui Chorin au stat în curtea lo
calului de alegeie: ear ceialalţi în grădina din apro
priere.

Intre partide erau cordoane de soldaţi. Ale
gătorii erau liberi, să meargă unde voesc. Miliţia 
a făcut impotenţi pe Corteşii lui Chorin. Presiunile 
au trebu’t să încete. Aşa miliţia a făcut foarte bune ser
viţii reuşitei noastre. Alegerea a început la 8 oare 
a. m. şi s’a finit la 8 oare seara.

Preoţii, învăţătorii, şi toţi fruntaşii poporului, 
chiar maioritatea juqblor comunali, au votat cu de
putatul naţional, au votat şi vre o 6 maghiari. Ce 
e mai mult au votat cu partida română, şi votanţi, 
cari au fost aduşi pre căruţăle lui Chorin şi cari 
primiră bani, aşa făcură toţi alegătorii din Ribiţia, 
Valeabrad, Vaţa de jos şi altele. Se vede că aceşti 
oameni şi-au <jis: să înşelăm, pre cel ce voesce a 
ne înşela!“

Diotre notari s’au purtat cu mare obrăsnicie: 
notariul din Risculiţa, şi cel din Vaţa, dar şi ei fură 
înşelaţi de alegătorii lor.

După enunciarea neuitatului, prin o comisiune 
deputatul Ttuţia a fost poftit la locul de alegere. 
Intre sunetul musicei, cu 4 flamure înainte, şi înso
ţit de popor mult, a sosit deputatul nostru la locul 
de alegere. Aci vorbi dânsul publicului ce trecea 
preste 3000 oameni. Emoţionat fú deputatul emo
ţionat fu publicul. Jumătate diu public versă la- 
crămi de bucurie. în Zarand, şi chiar prin cetăţile 
mari, ca Cluşul şi Sibiiul nu am veşlut atâta 
mulţime adunată. După vorbire deputatul luat pre 
umeri de vre-o 3 votanţi, însoţit de mulţime între 
sunetele n usicei, şi a strigărilor de „să trăească 
Petru Truţa“ a percurs stradele pănă la bărbaţii 
de încredere: Petru Gligor şi Teodor Pop advocat, 
cărora dânsul le mulţămi în termini aleşi. Tot ast
fel respunseră şi bărbaţii de încredere. Apoi sosit 
acasă deputatul, publicul în cea mai mare linisce 
s’a depărtat.

Alegătorii fură ospetaţi apoi.
Nice un incident. Cea mai mare linişte la ale

gere, cea mai mare ordine seara la conduct.
Corpul oficierilor a rămas foarte mulţămit de 

liniştea poporului nostru. Organele administrative 
au rămas ruşinate.

Dimineaţa corpul pompierilor din Baia de Criş 
a făcut conduct de facle deputatului. Sâmbătă după 
amea^i deputatul între ovaţiuni a fost primit la 
Brad. — Bucuria învingerei e generală la Români.

Reuşita se poate atribui următoarelor împreju 
rări. Alegătorii din Baia de Criş şi vre o câţiva 
estranei au cerut dela ministru ca se garanteze liber
tatea alegerei. Preşedintele de alegere ne-a şi de
chiarat cu ocasiunea candidarei că: alegerea va fi 
liberă. După unele iuformaţiuni preşedintele a avut 
îndrumări speciale. Tot astfel gendarmeria în tjliua 
alegerei s’a purtat cu conBideraţiune. Precând In 
filele precedente fiind la disposiţiunea pretorilor —  
a fost escesivă.

Terorismul eserceat asupra inteliginţiei începând 
din 1881 ; cercetările criminali, în urma denuncia-

Să nu uităm că „pravoslavnica“ dnă de Maintenon 
âsista la toate şedinţele consiliului; poate chiar că părintele 
Tellier, duhovnicul Regelui era de faţă pentru a feri pe Lu
dovic XIV se nu alunece în păcat. Aşa dar, când Torcy 
ceti că Regele voiesce o alianţă strânsă cu Sultanul, sufle
tele acestor drept credincioşi se gândiră la siuul lui Avram 
şi la vîlvorile Iadului, ear nu la interesele Franciéi. Evla
via revoltată a Regelui schimbă conceputul lui Torcy. Altă 
scrisoare plecă la Constantinopole; d. Des Alleurs cetind-o, 
ca pe multele altele, se întreba cărui sfânt se se mai în
chine pentru a putea pricepe ce voiesce Regele şi consiliul 
lui, care li-egândul, cari li sünt planurile.

Şi nu le găsia, pentru un cuvânt foarte Bimplu, pentru 
că nu erau, pentru că nu esistau. Nu din gânduri şi din 
planuri nâsceau instrucţiunile lui Ludovic XIV, cari plecau 
prin Marsilia la Stambul, ci din princini şi trebuinţi Şilnice 
de felul celor de mai sus.

*
A1 marile umbre ale lui Henric IV şi Richeliei tre- 

buiă sé se fi cutremurat adese-ori de durerere şi de mânie, 
văzând pe următorul lor cum dărîmâ în bătaie de joc ad
mirabilul edificiu al diplomaţiei francese, — edificiu con
struit cu atâta geniu cu atâta muncă şi cu atâtea sacrificii 
peste întreaga Europa spre folosul şi gloria Franciéi.

Căci întradevăr, dela Francisc I (1536?) de când fără 
teamă de a se prăji în vîlvorile Iadului. Acest rege se îm- 
prietineşte cu Soleiman magnificul, şi până la moartea lui

r i l o r  f a l s e ,  s u s p e n d a r e a  d in  o f i c i i ,  î n c h i d e r e a  m a i  
m u l t o r  f r u n t a ş i  d i n  c o m u n e  c a  r e v r é t i t o r i ,  a t e n t a 
t e l e  m a r ş a v e  a s u p r a  g i m n a s i u l u i  d in  B r a d ;  a u  p r o d u B  
r e s î m ţ .  D e  a c i  l u p t a  p a r t i d e i  n a ţ i o n a l e  a  f o s t  c o n 
d u s ă  c u  c e r b i c o ş i e  şi r e s o l u ţ i u n e .

Inteligenţa şi poporul s’a luptat contra teroris
mului şi a corupţiunilor. La reuşita a contribuit 
mult umblarea, şi cunoscinţele personali ale deputa
tului cu toţi alegătorii. Chiar votanţii lui Chorin 
strigau „trăiască Truţia“.

P ă ş a s c ă  n u m a i  î a i n t e  m a g h i a r i i  n o ş t r i  c ă c i  
c u  a t â t a  e n e r g i a  n o a s t r ă  v a  fi m a i  m u l t  s t i m u l a t ă .  
Sărac ,  e  p o p o r u l  p r e  a i c i  d a r  p e  a t â t a  e  d e  v i e  c o n -  
s c i i n ţ a  n a ţ i o n a l ă .

Prin lupta de acum ne este asigurat viitorul. 
Inimicul nu va mai cuteza a ne ispiti consciinţtle 
noastre.

Preşedintele de tribunal din Deva a fost pre
sent la alegere; dar a mers cu buzele umflate.

Ooamenii, cari au luat bani, şi nu au votat cu 
Chorin sünt provocaţi ai reînturna. Ei vor sei ce 
să facă! Să-i inprocesueze cjne vrea! Ţineţi de 
bani!! A doua oară nu va îndrăsni nime să ve 
ispitească

Corespondentul.

Braşovul - vechiu în 28 Maiu st. v. 1884.* *) Mult 
Onorate Die Redactor! Am aşteptat nişte ţlile mai uşoare 
prin publicarea reflecsiunilor noastre de apărare cu datul 
de 26 Apriliu a. c. în contra învinuirilor, cu cari am fost 
grămădiţi prin corespondenţa dto 9 Apriliu a. c., publicată 
în Nrul 43 al preţuitului ţliariu ce redactaţi şi subscrisă 
de dl epitrop al bisericei ndätre G. Puiu. Vânând însă, că 
nici după un timp de mai bine de 4 săptămâni nu mai 
apare apărarea noastră, ne venea a crede, că toată lumea 
ne e duşmană. Rendurile d-voastre, ca respuns la întreba
rea noastră prin epistolă despre nesosirea numitei noastre 
apărări, ne dumeriră încât-va, căci aceea de sigur s’a rătăcit 
şi perdut pe la postă. De aceea ne luăm voie a Ve tri
mite din nou desnumita noastră apărare, rugâudu Ve cu tot 
respectul a-i da loc în coloanele preţuitului Dumneavoa
stră ţliar.

Când am cetit corespondenţa din „Telegraful Român“ 
subscrisă de unul din epitropii bisericei noastre din Braşo
vul vechiu G. Puiu, am rămas uimiţi, văzând cum se svâr. 
colesce şi sbate dsa spre a întortochia adevărul spuselor 
d-sale şi a seduce opiniunea publică cu privire la nedarea 
de diurne prescrise în normativul şcolar şi în statutele Re- 
uniunei noastre învăţătoresci, pentru aputea participa şi noi 
la adunarea generală a despărţământului reuniunei, ţiuută 
în Satulung la 9 Martie a. c .; dar mai mult ne-am mirat, 
când am văţlut pe dl Puiu, că cetesce jurnale, deşi tragem 
la îndoială, eă scie să le ţiuă In mână; ba, ce e mai mult 
scrie şi la corespondenţe prin „Telegraful Român“ şi încă 
ce feliu de corespondenţei. , .

Ca opiniunea publică să nu fie sedusă prin neadevărul 
şi sofism- le din corespondenţa ddto 9 Aprilie a. c. din „Te
legraful Român“ Nr. 43 a d nului epitrop G. Puiu, venim cu 
tot respectul a ne ruga, ca mult onorata Redacţiune să bi- 
nevoiaseă a da loc şi următoarelor reflecsiuni ale noastre; 
ceea ce ne simţim îndatoraţi a face nu cu intenţiunea, de a 
atinge vre-o coardă delicată a inimei unuia sau altuia, ci 
numai pentru constatarea purului adevăr. Dacă însă acea
stă constatare va supăra pe cineva, aceea nu e vina noastră.

*) Cu aceasta din partea noastră înche'em controversa. La cas că 
cestiunea n’ar fi destul de eshauriată, pu a întrevenl diregătoriele noastre 
şcolare. Red.

Mazarin (1661?) diplomaţia francesă purcede, în cestiunilc 
europene, cu o logică, cu o prevedere de felul cărora nu 
mai găsim altele decât în purtarea lui Frideric II a lui 
Telleyrand (congresul dela Viena), în superba carieră a lui 
Cavour, şi în fine — îmi pare în opera principelui de Bis
marck.

Urmaţi drumul percurs de diplomaţia francesă, dela 
1536 şi până la 166J şi ve veţi convinge de incomparabilă 
unitate, care domnesce în ideia-mumă a acestei diplomaţii. 
Ce voiau oamenii de Stat ai Franciéi ? Se dărîmo puterea 
ameniţăntoare a casei de Anstria (de aci cestiunea echilibru
lui european) şi să dea ţărei lor locul întâiu printre Statele 
Europei.

Pentru aceasta, Francisc I se împrietinesce cu Turcii. 
Caterina Medici aruncă sămânţa influenţei francese în Polo
nia; Henric IV sfârşesce în Turcia opera lui Francisc I şi 
începe alianţa cu principii protestanţi ai Germaniei; Riche
lieu termină această din urmă alianţă şi adaugă pe lângă 
dânsa pe acea a Svediei; Mazarin lipsesce Polonia pentru 
totdeauna pe alianţa francesă, eonservă resultatele câştigate 
de predecesorii sei şi le consacră. Astfel, treptat, cu muncă 
şi admirabilă tenacitate, faimosul sistem al celor trei state 
vrăşmaşe Austriei, adecă Svedia, Polonia şi Turcia, e alcă
tuit la Spatele Ha^sburgilor; în faţă le e Fracia, pe frunte 
ţe stă principii protestanţi.

Eată capul de operă al diplomaţiei francese, care va 
fi admirat cât va dura istoria; la care lucrară cele mai



Biserica noastră din Braşovul vechiu are 3 epitropi, 
dintre cari cel mai tinâr G. Puiu, mâna dreaptă a Părinte
lui George Perşenariu, ţlice în corespondenţa sa, că noi am 
mers la d-sa numai în oara din urmă şi i-am cerut „ca din 
poruncială 6 fl. v. a.u şi că dsa nu s’a aflat îndemnat a ne 
da aceste diurne pentru o jumătate de Z' şi a ne pune la 
dispoeiţiune calesce şi bani pentru banchete(!?) fără auto- 
risaţie, simplu din aceste cuvinte ale dlui epitrop Puiu, 
poate vedea ori ce om nepreocupat aroganţa, mistificarea 
adevărului, dispreţul cătră învăţători şi. . .  ţinta corespon
denţei dsale. Cum oare dta die epitrop, ca zelos cetitor 
al „Telegrafului Român,“ n’ai al at, că noi păcătoş i i  de 
învăţători sântem convocaţi la adunarea generală a despăr
ţământului încă din 26 Ianuariu a. c., cure convocare s’au 
publicat atât prin „Telegraful Român“ Nr. 23 cât şi prin 
„Gazeta Transilvaniei.“ Aceasta credem, că nu o vei putea 
nega a nu să fi publicat, precum voesci, să negi aceea, că 
noi nu am cerut destul de timpuriu diurne.

Noi însă îndată după ce am primit cerculariul de con
vocare, v’am şi rugat, ca se binevoiţi a ne da diurne, căci 
altfeliu nu putem participa la aceea adunare, şi în Dumi
neca din 4 Martie a. c. dimineaţa v’am şi presentat cuitanţa 
cu respectul cuvincios, adecă cu 5 ţlile înainte de aduna
rea generală şi dta ştii prea bine, că ai şiis, fiind şi ceilalţi 
doi epitropi de faţă, „să întrebăm pe părintele“ şi întrebân- 
dnl, nu ne ai dat nici un resultat. A doua ţii după ce 
team recercat înscris pentru resultat, ai venit la noi în 
scoală, unde ai binevoit a ne da verbal următoriul resullat: 
„Părintele ne-a îs, că D-Voastră aveţi salarii destul de 
mari şi puteţi merge şi pe jos, că şi Dsa pecâDd era în- 
văţătoriu, îrcâ mergea la conferinţe pe jos „Cred a ţi aduce 
aminte die epitrop, că noi cu aceea ocasiune ţi-am arătat 
prescrisele normativului cu privire la diurne şi pedepsei* 
până la 5 fl, v. a. pentru acei învăţători, cari nu participă 
la conferenţe etc. şi cu aceea ocasiune re-ai întrebat „Pă
rintele Perşenariu cunoasce această lege?“ spunându-ţi, că 
da, ai reflectat: pentru ce dar nu voesce a ve da diurne?“ 
Văţlând noi că nu putem scoate diurnele, ce ne compet, în 
ţliua următoare, 5 Martie a. c. eu, inveţătoriul Muşlea, mi-am 
luat îndrăsneală a cerceta pe părintele Perşenariu în cance
laria parochialâ şi a-1 întreba, cum stăm noi cu diurnele şi 
ai face tot odată cunoscut, că la cas de a nu primi diurne, 
nu putem participa la adunarea generală convocată pe $iua 
de 9 Martie a. c. şi că ne vom vedé siliţi a aduce aceasta 
la cunoscinţă Prea Ou. Domn Protopop Iosif Barac cu ru- 
garea de a ne scusa absentârile dela des amintita adunare 
generală şi a fi eliberaţi de pedeapsa prescrisă. La acea
sta On. Parocb Georgiu Perşenariu roi-a spus, că D-sa are 
cunoscinţă despre cuitanţa noastră însă nu ştie, ce au ho
tărât epitropii şi — vă^ându-l, dând din umeri, m’am de
părtat. Eatâ că dacă e vorba de gălusce, cări ţi au căţlut 
rău D-tale die epitrop, aici îtr’adevăr am fost siliţi a înghiţi 
o găluscă. De aici conform însciinţărei amintite mai sus 
ne-am dus la Reverendismul Domn Prot. Iosif Barac, că
ruia, ca la un adevărat părinte sufletesc, i am arătat starea 
lucrului cu diurnele noastre, cu care ocasiune Prea On. 
D sa ne-a însărcinat a spune verbal On. Paroch Georgiu 
Perşenariu, ca să binevoiască a pofti pănă la oficiul protopo- 
pesc, ceea ce am şi făcut. Mai departe nu sciu. Dacă On. 
comitet parochial nu s’a convocat pănă în 4 Martie a. c. în 
Ziua în care am predat noi cuitanţa. On. epitropii parochiale 
pe lângă puţină bunăvoinţă oare nu se poate convoca la 
şedinţă pănă în 9 Martie a. c. dacă tocmai să cerea, ca da
rea de diurne, această sumă considerabilă, să treacă prin şe
dinţa acestuia? Yeţli Doamne, noue nu ni s’a putut da vr’o 
câţiva fiorini ca diurne, fără a trece prin şedinţa comitetului 
parochial, dar nu înţelegem cum de dl epitrop G. Puiu a 
dat din banii bisericei numai mai deunăzi lui loan Pasco-

mari genii ale Franciéi după urma căruia născură tratele; 
din Westfalia, adecă supremaţia francesâ pesta întreaga Eu
ropă; pe cari principele dé Bismarck pare că voiesce al 
imita aBtă̂ i cercuind Francia cu Spania Italia şi Austria, 
cum odinioară Richelieu cercuise Sacrul imperiu roman al 
naţiunei germane cu Turcia, Polonia şi Svedia.

*

Ei bine, dela 1661 şi pănă la 1715, adecă în decurs 
de 54 de ani, cât preşeţlu singur mai toate dilele consiliul 
regal, Ludovic XlV darîmă întreg edificiul nemuritorilor 
sei predecesori. Diplomaţii din şcoala lui Richelieu, cari 
mai trăiau încă în prima parte a domniei lui, plecară frun
tea şi tăcură. Ceilalţi se modelară după chipul şi asemă
narea regelui.

Se văţlu atunci pentru prima oară cestiunile de eti
chetă şi de „préséanceu devenind ca m s belli mai puternice 
decât adevăratele interese ale Franciéi. Se perdu alianţa 
Poloniei, peutru că regele Franciéi nu voia să dea reginei 
e l e c t i v e  Maria d’Arquien Sobieska onorurile regale când 
aceasta era să vină la băi în Francia. Se perdu în cele 
mai multe rânduri alianţa otomană, pentru că regele voia 
ca ambasadorii se între la audienţele viziriale cu sabia de 
recepţiune şi să şeadă pe un scaun cel puţin egal în năl- 
ţime cu sofaua vizirului- Din această causă, schimbări la 
faţă atât de copilăresci, încât chiar Turcii, atât de agale- 
agale în priceperea lor diplomatică, le înţelegeau şi $iceau 
ambasadorilor regelui prin organul unnia din Kiuprulii: El
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viciu, 200 fl. v. a. fără scirea comitetului parochial ba, ce 
e mai mult, chiar şi fără scirea celorlalţi epitropi, pentru ' 
care faptă fiind tras la dare de seamă din partea d-lui epi- j 
trop Vasiliu Tampa, dl epitrop G. Puiu publice în biserică J 
a strigat „eu sum comitet, după d-ta am trimis şi n’ai fost 
acasă, ear bătrânul Grozea (al 3-lea epitrop) e numai a 5 
roată dela car.“ îţi vei aduce aminte d-le Puiu, că cu acea 
sta ocasiune dl Tampa ţi-a reflectat, că lui Ion Pascoviciu i ai 
dat fără scirea nimenui 2000. v. a. ear înveţătorilor nu v’aţi 
învoit, ca să le daţi diurne, prin care a-ţi făcut ca se rîdă 
toată lumea de biserica din Braşovul vechiu. Stând lucrul 
astfeliu cun» (hei, că dta eşti comitetul, pentru ce mai 
aşteptai autorisaţie pentru diurele noastre precănd pentru 
200 fl. v. a. nu ţi-a trebuit nici învoirea celorlalalfi epitropi 
a colegilor dtale.

Fiindcă toată corespondenţa subscrisă de dta e plină 
de neadevăruri, sofisme şi vorbe cu intenţiune răutăcioasă, 
nu poate prinde pe nimenea mirare, când află întrensa, că 
dta şingur îţi contrazici la cele, ce afirmi numai cu vre-o 
câteva rânduri mai sus, aşa d. e. dta (lici. „Suma aceasta 
pentru Va de Z‘ distanţa de o palmă de loc părândumi se 
esagerată nu m’am s imţ i t  dispus,  a o solvi din propria 
mea putere fără de autorisaţie“, şi apoi mai la vale Zici că 
te-ai oferit a ne da pană în 3 fl. cu cari ciede-ai a ne 
ajunge. Cum se potrivesc vorbele dtale de mai sus cu ceea 
ce spui acum? Judece lumea! Se vede că ai fost tare îu- 
ferbântat la cap când ai prins peana şi ai subscris cores 
pondenţa dtale, de care acum, după ce te vei fi mai reco- 
rit, singur ar trebui să te ruşinezi de ea.

După ce dl epitrop Puiu, precum am aretat, spune, j 
că nu s’a simţit dispus a ne da diurne apoi, că ne-au oferit
3 fl.............. vorbă să f ie ! ..............ne face înlesnire, ca să
călătorim şi cu omnibusul lui Sihanek din Satulung! să 
vedem şi această comedie a d-sale, ca On. public să şi poată 
face o idee şi mai chiară de ceeace spune dl epitrop în 
corespondenţa sa. D-sa ne face imputare, pentru ce nu na am 
abonat cu vr’o câţi-va cr. la omnibusul, ce cereulează între 
Braşov şi Satulung şi să ne fi dus acolo unde ne chiamă 
datoria. Eată pentru ce! Adunarea generală a fost con
vocată la 6 oare a. m.

Omnibusul din cestiune e cunoscut, că pleacă din 
Braşov numai cătră 11 oare şi ajunge în Satulung la ameaZi; 
după ameăZi pleacă omnibusul din Satulung între 2 şi 3 
oare şi sosesce în Braşov după 4 oare, va so Z'c& cu omni
busul oferit de dl epitrop chiar o am fi păţit tocmai ca ţi
ganul, care a murit de foame înţepenit între pite! — Pentru 
un chef, după închipuirea d-lui epitrop, puteam merge prea 
bine şi cu Omnibusul, însă nu péntru conferenţă.

Se vede, că d ta d-le epitrop nu ai pus mâna pănă 
acum pe „Telegraful Român“ cu atâta mai puţin, ca să ce- 
tesci corespondenţa din Nr. 31 de sub rubrica Satulung 
Săeele dto 9 Martie a. c, căci dacă o ai fi cetit cât de rău 
tot ai fi priceput că învăţătorii s'au adunat acolo pentru 
lucruri serioase şi demne de toată atenţiunea şi că au des 
bătut cu maturitatea şi zelul, ce i caracterisează atât de 
frumos în 2 şedinţe adecă înainte şi după prânz obiectele 
puse la ordinea Z'Li şi nu ai, veni spre ruşinea d-tale, a 
afirma în public p in Ziare, că biserica din Braşovul vechiu 
nu ne poate pune la disposiţiune calesci şi bani pentru 
banchete. Frumoasă idee ai, demnă de un epitrop ca d-ta, 
când vii şi buciumi în lumea largă că, conferenţ le învăţă- 
toresci sünt bancheturi I!!

în anii 1882 şi 3 ne aţi dat diurne pentru conferenţe 
şi in luna următoare când ne-ai solvit salarele ni-ai delras 
earăşi. Unde se mai p<ate întâmpla aşa ceva afară de Braşo
vul vechiu?

D-le epitropi îmi faci mie învăţătoriului Muşlea im
putarea, că pentru ce nu am luat din paralele, cari sünt la

mine din didactre ect. şi să fi datcolegiului Şoneriu spre a 
pută merge la adunarea generală, ceeace ar sămăna cu un 
îndemn spre defraudare. La această i-ţi răspund simplu, 
că eu nu sânt „comitet“ ca dta şi că aceste parale au alt 
scop şi nu, ca să-mi fac mie şi colegului meu diurne din 
ele. Ceea-ce se referă la diurnele, ce ni s’au dat pentru 
participarea la cursul supletoric de limba maghiară în Cris- 
turul săcuesc, nu se poate aplica la acest cas, de oare ce 
acele diurne ni le-au acordat comitetul parochial înainte de 
a pleca noi la Gristur, ceea-ce poţi vedé din conclusul adus 
atunci în şedinţa comitetului parochial.

Acum ne permitem a întreba pe d-1 epitrop; Care în- 
văfâtoriu din Braşovul-vechiu are leafa de 400 fl ? de oare 
ce nici unul din noi nu seim, ca să ni’ se fi urcat salariul 
pănă la această sumă (deşi nu ar fi nici un păcat dacă s’ar 
face aceasta), ca să ne seim conforma cu cuitanţile în 
viitoriu! 1!

în fine ne luăm voie a liniscl pe d-I epitrop Puiu şi 
a-1 asigura, că noi nu voim a detrage nimic din meritele, ce 
le va avea Onoratul nostru paroch George Perşenariu atât pe 
terenul bisericesc cât şi şcolar naţional ect. şi de aceea să 
binevoească a trece cu vederea, când i se va mai întâmpla 
să se împedece de vr’o corespondenţa nevinovată, ca şi cea 
dni Nru 31 a „Telegrafului Român“ din a. c., ear dacă to
tuşi s’ar mai împedeca îl rugăm prea frumos că, ceea-ce 
publică în jurnale, să caute să aibă de basâ adevărul* şi 
dreptatea şi să nu îmblâteascâ la vorbe cu intenţiuni rău
tăcioase, prin cari să face pre sine şi pre alţii numai de 
rîs şi apoi îl rugăm, ca să binevoiască a ne înapoia cuitanţa 
cu dta de 4 Martie privitoare la diurnele nesolvite şi a nu 
ne mai onora cu epitetul de opincari şi venetici, când mer
gem cu cuitanfele după ratele luDari ale salariului, ear în 
fine a nu ne mai face imputări prin nişte vorbe frumoase 
ca acestea: „Ce ve trebue leafă, că acum nu ţineţi scoală“, 
îl rugăm încă a ne solvi salariile mai regulat şi nu tot 
creiţăresce.

Vedeţi Onorate D-le Redactor cum stăm noi aici şi 
câte neajunsuri sűrítem nevoiţi a suferi şi cu toate acestea 
tot noi súntem terfeliţi! O mângăere însă ne mai susţine 
cu toate acestea; mângăere a, ce n i - o  a d u c e  răb
darea!!!

C andid  M uşlea,
în v e ţă to riu .

Florea Şoneriu ,
învefătoriu.

da ; ne sfinteţi prieteni; dar cum se face de ve găsim tot 
cu inimicii noştri?!

Ludovic XIV aruncă în Anglia sămânţa urei între po
poarele engles şi frances, ură care va rodi atât de teribil 
pentru Francia în tot decursul secolului XVIII. Pretutin
deni în fine, în Germania, în Italia, Austria, Svedia, Polonia, 
Rusia, Turcia, marele rege încurca liniile diplomaţiei francosé 
atât de rău, încât d. de Broglie, studiând urmările politicei sale 
nu se poate opri de a nu striga cu manie: „Pare că a fost 
în soartea lui Ludovic XIV de a compromite şi falsifica 
moştenirea ce-i lăsaseră miniştri părintelui seu!“

Atunci, Z*ce-veţi, pentru ce Ludovic XIV e încă ma
rele rege? — E! pentru că supuşii sei erau mari în altele; 
pentru că el însuşi îşi îndeplini în timp de 54 de ani func
ţiunea de rege cu esactitatea matematică a unui cap de bi
rou, care 30 de ani de a rândul vine la cancelariă la 11 şi 
ese la 4, lustruind mereu muşumaoa scaunului dupe care 
scrie; pentru că, şi mai cu seamă cum ar Zice Beaumarchais, 
pentru că „îşi dedese osteneala de a nasce“ fiu al Anei 
d’Austria şi al lui Ludovic XIII regele Franciéi, —- ba încă 
nici această osteneală nu era a lui propriă, ci o datora mi
grenei persistente a domnişoarei de Fontanges, iubita pă
rintelui seu! G ion

După „Românul“.

V a r i e t ă ţ i .
* ( M u l ţ u m i t ă  p u b l i c ă ) .  Dl jude comunal 

Iohan Rether sas, a dăruit pentru copii săraci de 
scoală de confesiunea gr. or. 4 fl. v. a. cu scop de 
a se alipi aceşti bani lângă ceialaltă sumă din fun- 
daţiunea copiilor săraci. Cu această a dovedit nu
mitul Domn că conlocuitorii saşi nu sűut aşa fără 
suflet cum i cred românii, ci şi între ei deşi rar dar 
totuşi se află câte un om cu inimă bună. Pentru 
această faptă marinimoasă i se esprimă numitului 
Domn din partene cordiala mulţămită.

lo a n  C urta ,
preot greco-oriental.

* ( P i r a m i d a  l ui  W a s h i n g t o n ) .  O enormă 
piramidă, care întrece în înălţimea ei toate edificiele 
de pe si prafaţa globului, se va termina în curând, 
şi va fi inaugurată la Washington, pe malul Poto- 
macului. înălţimea acestei piramide construită în 
întregul ei din marmoră din Maryland, se urcă la 
550 picioare, adecă cu 25 picioare mai înaltă de
cât turnurile domului din Kőin, cari ele însăşi sânt 
precum se scie mai înalte decât piramid- le diu Egi- 
pet, decât catedrala din Roma şi clopotniţa din 
Strassburg. Fie care lăture a piramidei are la basa 
ei o lungime de 55 picioare. De oare ce ea şe ri
dică întru amintirea primului preşedinte al statelor 
Unite, i s’a dat numirea de piramida lui Washing
ton. Fundamentul acestui monument a fost pus la 
14 Iulie 1848 şi fiindcă spesele necesari se acope
reau prin subscripţiuni publice, de aceea construc
ţia a trebuit se fie întreruptă pe timpul resboiului 
civil şi n’a putut fi începută decât la anul 1880.

Cu ajutorul unui ascensor se poate urca cine
va pănă sus pe platformă fără nici o osteneală. 
Din distanţă în distanţă sünt aşeZate balcoane pen
tru visitatori, care SnfăţişeaZă cea mai frumoasă pa
noramă a oraşului Washington şi a împregiurimilor 
sale. Ca şi la piramida lui Cheops se găsesce şi la 
acest monument conducte în interiorul seu. Pira
mida lui Washington este încungiurată de grădini 

j  pe o întindere de 30 acre, ear cheltuelile con- 
strucţiunei se urcă la 1.100,000 dolari.

* (O s t a t i s t c ă  c u r i o a s ă ) .  în privinţa câ- 
sătorielor, găsim o statistică pe cât de curioasă, pe 
atât de interesantă:

într’un număr de 872,564 căsătorii s’a aflat că :
1326 au fost astfel că femeile au fugit cu 

- manţii.
2361 în cari bărbaţii au fugit ca se nu-şi mai 

vaZă femeile;
4120, în cari soţii s’au despărţit de voie bună;
101,023, în cari soţii trăiesc sub acelaş aco-r 

perişi, dar în ceartă necontenită;
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162.132 în cari soţii se uresc din toată inima 
dar îşi ascund ura sub politeţă prefăcută;

510,132, în cari soţii trăiesc în nepăsare unul cu 
altu l;

1,102 în cari soţii se <jlic fericiţi în lume, dar 
în casă nu;

135, în cari soţii sünt tericiţi, punându-i alătu
rea cu alţii mai nefericiţi.

Şi numai 9, în cari soţii sunt într’adever fe
riciţi.

* ( A c c i d e n t e  cu un tun). ţ)ilele aceste 
s’au făcut la Havre esperienţele definitive de tir ale 
tunului de 240 de milimetri. Acest tun urieş, cel 
mai mare pe care-1 posede marina francesă, este 
destinat bateriilor de ţermuri. Densul fusese in
stala^ spre încercare, la picioarele unei stânci. în
cercarea era de 54 chilograme pulbere.

La a cincea lovitură ghiuleaua se desfăcu fu 
proiectată înapoi şi se înfundă de doi metrii în pă
mânt. Tunul sări din loc şi căţlu pe ţărm dela o 
înălţime de cincisprezece metrii. Un soldat a fost 
rănit grav. 0  doamnă a fost de asemenea rănită. 
Cu greu s’a putea descrie emoţiunea publicului, 
care asista la aceasta esperiinţă. In vilele vecine, 
la primărie, la şcoala dela Saint Adrese, pretutin
deni geamurile sau spart din causa violenţei como- 
ţiunii.

* ( P e n t r u  ce  se  f u me a z ă ) ?  Dacă s’ar în
treba un fumătoriu fie de profesiune: pentru ce fu
mează? Ya respunde „Pentru că a fumat.“ Şi 
pentru ce a fumat? „Fiind că a văţlut fumând şi 
alţii împrejurul seu.“

Faptul este esact; —  dar n’ar putea fi conside
rat ca o esplicaţiune.

Profesorul Pócholier respunde la această între
bare, că ce a făcut pe populaţiile întregi a con
tracta acest obiceiu şi ceea ce a contribuit la pro- 
pagaţiunea lui într’un mod energic, este satisfacţi- 
unea efectului particular, ce încearcă omul prin sim
ţurile odoratului şi gustului.

0  asemenea esplicaţiune pare pe atât de fun
daţi, pe cât întrebuinţarea acestei plante a început 
prin masticaţiune, procedeu simplu la îndemâna

Nr. 2 5 0 .  (745)  3 — 3

C O N C I R S
Pentru întregirea postului vacant 

de paroch din parochia gr. or. de 
clasa III. din Iabeniţa cu filia Sâmăr- 
tin în protopresbiteratul Reghenului, 
prin aceasta se escrie concurs cu ter- 
minul de 30 Şile dela prima publi
care.

populaţiunilor primitive, şi care nu lucrează asu
pra cerebrului cu mai multă intensitate, ca aspira- 
ţiunea fumului ei.

Mai târziu, când se respândi întrebuinţarea 
acestei plante, ea se utiliză prin procederi mai 
complexe.

La început se mesteca; mai în urmă se trăgea 
pe nas şi în fine se fumă.

Acestea Z>8e facem şi întrebarea:
Fumatul este s’au nu vătămătoriu?
Se ştie că sunt formate societăţi contra abu

zului aceBtei plante.
Mai de curând, în societatea de medicină pu

blică din Paris s’a ridicat Valiin, Decaisne, Vérité, 
Rougon, Brouardel, Pabst şi Leroy de Méricourt con
tra fumatului de tutun.

în faţa acestei falange tot Pécholier se ridică 
în Hercule printr’o notă ce se resumă în aceşti 
termeni:

„Tutunul al cărui abus produce asupra omului 
efecte vătămătoare evidente, poate prin compensa- 
ţiune, sé i aducă serviţuri semnalate în maladiile 
epidemice şi contagioase.

Nicotină are puterea se distrugă germeni că
rora se raportă astăZi, cu drept cuvânt, o mulţime 
de afecţiuni ale omului şi ale animalelor.

O mulţime de autori au afirmat, că tutunul a 
preservat adesea de influenţile epidemice pe fumă
tori şi pe acei care trăesc într’o atmosferă încărcată 
de fumul tutunului.

Wilis recomanda întrebuinţarea tutunului în 
armată pentru cuvântul că el mai adăoga la cătă- 
ţimea hranei, face pe soldaţi puţin simţitori o-tte- 
nelei şi i preservă de oare-cari boale epidemice ce 
bântue armata.

Dimerbroeck în tractatul seu intitulat „Ciuma“ 
recomândă tutunul şi arată, că la Londra ca şi Ni- 
mégue ciuma nu s’a apropiat de casele unde se 
vindea tutun.

Tradiţiunile populare ne dau mărturii în acelaşi
sens:

Toţi fumătorii care se găsesc în mijlocul influ
enţilor infecţioase şi contagioase ’şi aprinde cu în 
credere luleaua, pe dată ce-i eartă timpul.

Anatomişti şi studenţi în medicină îşi aprind 
ţigările.

Vânătorii pre care o pasiune imperioasă îi atrage 
spre smârcuri şi în mlăştini în revărsatul zorilor, 
îşi fac înainte de plecare o provisie de tutun, care 
trece ca un bun prezervativ al frigurilor.

Pentru D ic ţio n a ru l encyclopedic a l ş tiin ţe lo r  m e
d ica le :  fermentaţiunea şi putrefacţiunea sünt dato
rite unei cause identice, şi estrema toxicitate a 
acestui alcaloide (nicotină) nu permite organisme
lor inferioare, care sünt agenţi de putrefacţiune se 
scape de efectele sale.“

Eruditul Charles Góbin a presentat în anul 
1881 bucăţi de carne conservate patru ani în cea 
mai perfectă stare, după ce au fost puse în vapori 
de nicotină la temperatura ordinară.

Raportul vicomtelui Simâon în 1843 şi me
moriul doctorului Ruef din Strasburg sünt docu
mente importante că: lucrătorii din manufacturele 
tutunului câştigă o imunitate contra ftizii moalunrpe.

Investigaţiunile lui Villemin şi cele din urmă 
descoperiri ale lui Klebs dau astăZi interpretaţiu- 
nea acestor fapte, reputate ca de necrezut.

Se resumăm:
Se fumează prin imitaţiune, după cum ne spune 

parte din tributari Regii.
Se fumează pentru satisfacerea unui efect al 

simţurilor odoratului şi gustului, după cum se si
leşte sé probeze profesorul Pécholier.

Se fumează pentru a căpăta o escitaţiune ce- 
rabrală, care o caută fumâtoriul, după cum susţin 
mulţi autori, în majoritate contra fumatului.

Sé se fumeze oare şi prin instinctul de con- 
servaţiune de tot ce este infecţiune şi contagiune?

Ori cum ar fi, conclusiunea lui Pécholier este, 
că tutunul este un preservativ în parte contra in- 
fecţiunilor şi contagiunilor.

In fine, ce zice Pasteur?
P ro g res  m ed. rom ân.

Loterie.
Mercuri în 18 Iu n iu  1884.

Brünn: 4 3  3 5  21  14 74

Losurile
cele  mai bune si mai eftine!î
2Ä *“ 6 sortituri pe a n !

Tot la a dona lună o sortitnră cu câştiguri prin
cipale de fl. 100.000, 50.000, 5000, 1000 etc.
Sortitura proximă va avâ loc deja 

fn 1 Iulie a. c.
Câştigul prim fl. 50.000.

Reversele inele cu qcasiuneâ ultimei sortit ri 
combinate pentru losurile crucei roşie austra- 
Ungare atâta au fost de căutate, incit în (lilelă 
din urmă comandele intrate nu sau mai putut 
efectul. Ac st însemnat efect m’a îndemnat ca 
pentru sortitura de crucea roşie austro-ungare 
pe terminul 1 Iulie a. c. sé emit din nou rever
sele combinate, aflătoare numai la mine, fiindcă 
ele pe lângă cele mai favorabile condifiiini şi 
lesnicioase modalităţi de plăţile, au sanţele cele 
mai mari de câştig.

Grupa A.
2 losuri crucea roşie ung. 1 25 rate pe
2 „ „ „ austr. f  ună â 2 fl.

Grupa B.
3 losuri crucea roşie ung. \ 25 rate pe
3 » » „ austr. j lună ă 3 fl.

Grupa C.
4 losuri crucea roşie ung. 1 26 rate iu-
4 » „ „ austr. / nare k 4 fl.

în urma planului de sortire neîntrecut pană 
acuma de nici un soiu do lotterie, atât losurile 
crucei roşie unguresci, cât şi cel- austriace 
se bucură de urcare în curs perpetuă, şi care pro
mite a avea durabilitate, aşa că losurile crncei 
roşie â li mâne vor ajunge la cursul corespun- 
détoriu al lo u ilor-Budolf de fl. 20, şi astfeliu 
snb durata termicelor de rate prin urcarea cur
sului losurilor se urcă tot odată ş valoarea cur
sului intrecénd valoarea ce ar fi a se plătî. Cu 
chipul acesta 12 sortituri vin grătuit. Re- 
coman i deci comande cât mai de timpuriu, cari 
încât-mi permite neînsemnatul mi u număr de 
losuri —- se vor efectul promt.

Deodată cu solvirea primei rate primesce 
cumperătoriul reversul provedut c 1 seria, nume
ral Îosului, şi timbrat după lege, şi prin aceasta 
îşi asigură dreptul la sortare pentru câştig ri 
principale şi secundare. Mai 1 sne se fac coman
dele pelângă asignajruni poştale, sau a dorinţă 
pelângă rambursă cu rata primă, ajungând însem
narea grapei. Prospecte şi liste de sortare se 
dau gratis şi francate.
Etablissement pentru cambii şi lombarde de
A. Gutfeld, mai nainte Leutholtz & Co.

(esistă dela 1870.)
V iena, I., W ip p lin gerstrasse 2 7 .

Losurile pe basa cărora s’au emis reversele 
sunt depuse in biroul nostru, şi conform dispo- 
s ţiunilor legei proprietariul reverselor le poate 
vede i ori când. [746] 1_&

— — — —ît~  — — a a a —

E m o l u m e n t e  l e  s unt :
1. P a r o c h u l  p â n ă  la  e v e n t u a l a  

e d i f i c a r e  a  c a s e i  p a r o t h i a l i  v a  l o c u i  
în  s c o a l ă  l â D g ă  c a r e  s e  uflă 2 g r a j  
d iu r i  c u  1 ş u r ă

2. Porţiuoea canonică: arătoriu 
11 Jugăre 438 Q  , tenaţiu 8 Jugăre 
1383 Q H păşune 1 jug. 1 0 0 Q °  pre
ţuite în 216 fl.

3. Folosirea cimiterielor dela bi
serica din materă şi filiâ.

4. Birul în naturale a 16 cupe 
vechi sfeimit dela 116 familii 116 fl.

5. Dela 116 familii câte una Z> 
de lucru cu palmele a 30 cr. 34 
fl. 80 cr.

6. în ajunul botezului Dlui dela 
116 familii câte 10 cr. 11 fl. 60 cr.

7. în Z>ua învierii Dlui dela 116 
famili pentru molitve câte 10 cr. 11 fl 
60 cr.

8. Stola usuată după calculul me
diu 50 fl. cari toate computate dau 
un venit anual de 440 fl.

Doritorii de a ocupa acest post 
de paroch vor avea a subşterue su- 
plicele lor concursuali instruate con
form prescriselor stat. otg. §.13 pănă 
la terminul sus amintit la subsemna
tul oficiu protopre8biteral.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al tractului 
Reghinului în conţelegere cu comite 

tul parochia] respectiv.
Idicel 29 Maiu 1884.

Galaction Sagău,
protopresbiter

Cărţi bisericesci, literarie şi şcolare.

•$

Dela

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANÁ ÎN SIBIIU
s tra d a  M ă ce la r ilo r  N r. 4 7

se poate procura:
P o rtre tu l fericitului archiep. şi metrop. A nd reiu  bar. de Şagiina în 

mărime de 50 X 66 cm. Preţul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr. 
P o rtre tu l Esc. Sale archiep. şi metrop. Ifllron R om an u l. Preţul 

1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr. •
W1

« P o rtretu l P. S. domnului episcop al diecesei Caransebeşului lo a n •m

CS P op asu . Preţul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr m

c P o rtre tu l marelui mecenate E m an oil G ojdu. Preţul 1 fl., cu
•N trimiterea francată 1 fl. 10 cr.

©
*•N C ondiee ş c o la r e : Registrul, Matricula şcolarilor, legat din

c 50 coaie ă 1 fl. 50 cr.; Catalog de clasă legat din 10 coaie 
35 cr., din 15 coaie 45 cr., din 20 coaie 55 cr.; Chronica şcolară, ©

© Protocol de clasificaţiune, legat din 50 coaie ă 1 fl. 50 cr. — ■’H
4>-H Consemnarea pruncilor obligaţi a frecuenta şcoala, Conspect

© despre absenţii, Conspect sumaric despre absenţii şcolarilor
pentru protopresbiteri, coala ă 2 cr. CS

< o
In stru cţiu n ea  pentru manuarea condicelor şcolare 20 cr.
I iitere  m ob ile  pentru maşina de cetire, după ortografia fonetică, 

145 bucăţi. Preţul 2 fl. 50 cr.
-----—  [679] 11 1

Catalogul cărţilor gratis şi franco.
Comandele se efectnesc numai prelângă rambursă (Nachnahme, Posta felvétel), 

computănd 10 cr. pentru pachetare.
O înlesnire mare la comande mai mici sflnt asignaţiunile poştale, cu cari se poate 

trimite suma pentru cărţi comandate, adaugendu-se şi porto postai.

w

Tipărituri pentru protopresbiteri şi parodii.

Eu Wilhelmina Rix
declar prin aceasta publice, că ca veduva Drului A. Rix sünt singura şi unica, care 
prepar Pasta originală, fină şi nefalsificată. Această Pasta cunoscută în toată lumea, 
de 100 de ani încoace cunoscută şi în cercurile cele mai înalte, delătură cu garanţie, 
petele de pele, ce ies vara, coşurile, semnele de versat, delătură roşaţa de naşe 
şi de mâni, găurile de versat, cu un cuvânt ori ce necurăţenie din fa’ţă. Fel d 
fel de documente dela profesori renumiţi despre bunătatea şi folosul acestei Pasta stau 

la disposiţie in destilerie ori cui ar voi se le vadă. Pielea devine prin pastă de nou moale şi delicată 
şi lunecoasă, şi e ferită de creţe pănă la bătrîneţa cea mai înaintată. Această pastă, numită de popor 
pasta cea minunată, este adorată foarte mult de damele din Viena, căci succesul e surprinzător. 
Preţul cu espediţie cu tot într’un pachet sigilat 1 fl. 50 cr. Fără sigilul şi subscrierea Dr. R i x se 
nu primească nimenea pasta. [7HJ 3_6

#  Wilhelm ine Rix, văduva Doctorului. #
W ien, S tadt, A dlergasse, 12, im  e igen en  H au se , 1. Stiege, I . S tock . J

I n  T ra n s ilv a n ia :  Alba-Iulia Sieg. M i c h e l l y e s ,  Apoth.; Cillj Nicol, v. S z e k y ,  Apoth. -

Reţ ersele mele cu ocasiunéa' ull 
combinate pentru losurile crucei r 
Ullgare atâta au fost de căutate, îi 
din urmă comandele intrate nu sal 
efectul. Ac st insémnat efect m’a 
pentru sortitura de crucea roşie aus 
pe terminul 1 Iulie a. c. se emit di 
sele combinate, aflătoare numai la 
ele pe lâugâ cele mai favorabile - 
lesnicioase modalităţi de plătire, au 
mai mari de câştig.

Grupa A.
2 losuri crucea roşie ung
2 » „ „ austr.

Grupa B.
3 losuri crucea roşie ung.
3 >f jî ,, austr.

Grupa C.
4 losuri crucea roşie ung.
4 » „ „ austr.

în urma planului de sortire n 
acuma de bici un soiu do lotterie, 
crucei roşie unguresci, cât şi c
se bucură de urcare în curs perpetu 
mite a avea durabilitate, aşa că lo 
roşie a(H mâne vor ajunge Ia cur 
ZStoriu al lo u ilor-Rudolf de fl. 2 
snb durata terminelor de rate prii 
suini losurilor se urcă tot odată ş 
sului intrecénd valoarea ce ar fi a 
chipul acesta 12 sortituri vin j 
comun i deci comande cât mai de 
încât-mi permits neînsemnatul im 
losuri — se vor efectul promt.

Deodată cu solvirea Drimei 
cumperătoriul reversul provedut c i 
ral Îosului, şi timbrat după lege, ş 
îşi asigură dreptul la sortare pe 
principale şi secundare. Mai 1 sne 
dele pelângă asignaţ’uni poştale, 
pelângă rambursă cu rata primă, aj 
narea grupei. Prospecte şi liste 
dau gratis şi francate.
Etablissement pentru cambii şi
A. Gutfeld, mai nain te  Leuth( 

(esistă dela 1870. 
V iena, I., W ipplingersi

Losurile pe basa cărora s’au 
sunt depuse în biroul nostru, şi c 
s ţiunilor legei proprietariul revers 
vede i ori când.

i

Redactor provisoriu : IVI atei u Voileanu Editora fi tpariul tipografiei arohidiecesaue.


